

干净饮水，远离疾病

本报记者 张琦

通讯员 张贺祥



3月22日，在郑州市二七广场，身着米奇卡通服的郑州大学志愿者吸引了不少人的眼球，人们纷纷拿起手机拍照留念。志愿者手中“我想要干净的水”的牌子，让人们陷入沉思，群众纷纷表示：“要格外注重饮用水安全，从根源上消灭饮用水不干净引起的疾病。”
张贺祥/摄

病率呈现高发态势，水污染带来的伤害不容回避。2013年6月25日，《淮河流域水环境与消化道肿瘤死亡图集》数字版出版，这是中国疾病预防控制中心专家团队长期研究的成果，首次证实了癌症高发与水污染的直接关系。

河南省中医药研究院附属医院肿瘤科主任蔡小平表示，“癌症村”现象不是一个孤立现象，它与水质污染、土壤污染、环境污染、农作物污染、食品污染均有密切关系。导致近年来癌症高发的原因有多种，包括体检人群增加，检测手段先进；大气污染、饮食规律改变，包括嗜酒，偏食辛辣刺激、过食煎炸油膩，食用霉变、不洁食物，农产品污染，饮用水污染等。

尽量降低饮用水氯化副产物产生

国外不少研究还揭示：酸性氯化呋喃酮是造成氯化饮用水致突变性的主要成分。尽管它在水中的浓度非常低，但它的致突变性极强，因此在饮用水有机浓集物的总致突变性中，它所占的百分比相当可观。

国外曾就氯化饮用水与人群癌症的关系进行过许多流行病学调查。多数的结论认为，饮用水氯化与癌症的增加有关。有的还指出，长期饮用氯化自来水的人群，其膀胱癌、胃癌、结肠癌、直肠癌的发病率较对照人群高。

目前尚不能确定饮用水氯化与人群癌症发病率之间的因果关系。但致突变性测试得出阳性结果；动物致癌实验有一定的证据；许多氯化副产物具有致突变性和致癌性；多数流行病学调查得出，饮用水氯化与人群某些癌症的发病率增加有关。因此，采用氯化消毒时应尽量降低氯化副产物的产生。

美国水专家、营养学家马丁·福克斯博士指出：水，往往是大家对健康长寿所忽略的要素之一。世界卫生组织指出，全世界80%以上的疾病和33%的死亡与受污染的饮用水有关。导致人类健康出现多种危机的原因当中，不洁饮用水首当其冲。

水污染致癌危害不容回避

2009年，华中师范大学的调查显示，全国共有197个“癌症村”，有2处区域“癌症村”的分布十分密集，还有9处区域不能确认“癌症村”数量，这样，中国“癌症村”的数量应该超过247个，涵盖大陆的27个省份。

由于缺乏权威数据，网络流传的“癌症村”的数量并不统一，但绝大多数报道均将癌症等疾病高发的矛头指向饮用水受污染。一些地区的癌症发

中国的疫苗必须控制在自己手上

我国已构成完整的疫苗安全和质量保障体系



据新华社电 作为现代人预防和控制传染病发生的重要工具，疫苗的出现和使用为人类健康起到了重要的作用。日前，国家食品药品监督管理总局药品化妆品监管司司长李国庆说，我国已构成了一整套从疫苗研制、生产到流通使用的安全和质量保障体系，有力地保障和促进了国产疫苗的质量安全。

疫苗供应保障“无忧”

“应对公共卫生事件的历史经验告诉我们，中国作为13亿人口的大国，疫苗供应保障只能依靠自身解决。”李国庆说，无论是从国家战略的角度，还是从生物安全的角度考虑，中国的疫苗也必须牢牢地控制在自己手上。

深圳康泰公司已经恢复生产

事实证明疫苗质量没有问题 可以放心接种

本报综合消息 在2014年1月3日国家食品药品监管总局与国家卫生和计划生育委员会召开的关于乙肝疫苗问题调查进展情况的通报会上，国家食品药品监督管理总局药品化妆品监管司司长李国庆表示，从2013年12月21日到27日，总局派出了检查员和疫苗质控专家对深圳康泰生物制品股份有限公司（以下简称康泰公司）进行全面检查，检查组认真比对了近3年来该企业的年度产品质量回顾分析报告，严格审查该公司生产行为是否规范。李国庆称：“只有行为规范，产品才会合格。仅仅检验合

格，行为不规范，产品也不能上市。”

李国庆表示：“我们回顾了3年来该企业年度产品质量回顾分析报告，环境监测数据，公用工程设施设备运行情况，仓储、冷链运输等记录。经过检查，该企业乙肝疫苗的标准，生产处方、工艺规程，操作规程以及记录等文件符合要求，企业原辅料供应商稳定。企业在生产过程中无菌分装区域实现全程动态监控，通过对监测数据的检查分析，未发现导致产品污染的情况。检查组认为，康泰公司乙肝疫苗生产和质控与批准一致，通过

如何看待乙肝疫苗事件的影响

本报综合消息 康泰公司的一位经销商说：“2013年年底，乙肝疫苗事件发生后，确实对康泰公司的销售造成了一定的影响，但与康泰公司的多年合作，让我们坚信好的公司、好的产品是经得起市场考验的。而且国家食品药品监管总局和国家卫生计划和生育委员会也得出了结论：康泰公司乙肝疫

苗是合格的，是安全的。世界卫生组织对康泰公司的乙肝疫苗质量也给予了充分肯定，这些权威机构的认证让我们对康泰公司充满信心。”

康泰公司相关负责人介绍，公

司的市场客户并未在此次事件中流失，招标工作也有序进行，特别是恢复生产后，该公司在湖南、广

疾病防治

疾病防控周刊

肥胖与肿瘤的隐形联系

□范智蕊

什么是肥胖

肥胖是指一定程度的明显超重与脂肪层过厚，是体内脂肪尤其是甘油三酯积聚过多而导致的一种状态。目前国际上普遍采用“体重指数”（Body Mass Index, BMI）作为判断肥胖的标准，BMI是指身体质量指数，主要用于比较与分析体重对不同高身的人的健康的影响。BMI主要是从健康的角角度来看一个人是否超重或肥胖。根据世界卫生组织（WHO）的规定：体重指数=体重（千克）÷身高（米）的平方，大于25为超重，大于30为肥胖。但WHO的标准不是非常适合中国人的标准，我国判断肥胖的标准遵循《中国成人超重和肥胖症预防指南》，BMI在18.5~23.9千克/平方米为正常体重，BMI在24.0~27.9千克/平方米为超重，BMI≥28千克/平方米为肥胖。肥胖人群中，“腹型肥胖”对健康的影响最大，脂肪大量堆积在腹部，这对内脏来说更容易沉积脂肪，危害甚于全身肥胖。除了体重指数外，还可根据腰围检测肥胖，将带尺经脐上0.5~1厘米处水平绕一周，肥胖者选腰部最粗处水平绕一周测腰围。男性腰围大于等于85厘米为肥胖，女性腰围大于等于80厘米为肥胖。

肥胖者易患肿瘤

肥胖是糖尿病和心血管疾病的首要危险因素。此外，肥胖能增加某些癌症的发病风险，包括乳腺癌、肾癌、卵巢癌、食管癌、胰腺癌、前列腺癌、肝癌、大肠癌、黑色素瘤等。

肥胖与激素 研究表明，胰岛素抵抗是致癌机制中最重要的环节，而肥胖尤其是中心型肥胖是导致胰岛素抵抗的重要原因，脂联素对胰岛素敏感性具有正像作用，游离脂肪酸和肿瘤坏死因子α则参与胰岛素抵抗的发

生。胰岛素、胰岛素样生长因子和性激素等内源性激素水平的变化，破坏了细胞增殖与凋亡之间的平衡。

肥胖与炎症 研究表明，肥胖和有关的代谢病理变化伴有关慢性炎症反应，产生异常的细胞因子或激活炎症信号通路，与肥胖本身以及其密切相关的胰岛素抵抗之间存在因果关系。而慢性炎症可以促进癌症的发生和发展，并参与癌症的发生和转移的各个病理过程。

肥胖降低人体免疫功能 研究表明，缺乏适量运动的肥胖患者与正常人比较，具有免疫功能的细胞或自然杀伤细胞（NK）活性降低，免疫功能正常的人，只要机体内有细胞出现癌变，其细胞膜便会出现特异的抗原，具有免疫功能的细胞或NK细胞就会将这些具有肿瘤抗原的细胞剔除出去或破坏掉。免疫功能下降的人，机体的自我保护能力减弱，肿瘤细胞就会增加。

肥胖与携氧能力下降 肥胖症患者由于颈部脂肪堆积，平卧时气道受阻，易患阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征（OSAHS）。OSAHS患者由于夜间缺氧，自由基生成增多、血液pH值降低，红细胞携氧能力下降，使组织代谢和清除异常物质能力下降，这也是肿瘤发生原因之一。

肥胖与肿瘤预防

现在肥胖已被证实可增加多种肿瘤发生的风险，然而多项调查显示人们对不良的生活行为可以引发癌症的现状并没有深刻的认识。因此，相关部门需要开展宣传活动，提高公众癌症防范意识，保证人们选择良好的消费方式和健康的生活方式。肥胖的主要因素为过多的能量摄入及活动减少，所以培养良好的生活方式及饮食习惯尤为重要，在食物摄入方面，应少



吃盐，少吃腌制食物，盐的每日消耗量应少于6克。脂肪类食物摄入过多可能导致恶性肿瘤的发生增加效应明确，纤维素的摄入增加可降低多种肿瘤发生率。在通过体力活动消耗能量方面，世界卫生组织推荐每天至少30分钟的中等强度或者高强度的体力活动。对于儿童来说，每天至少参加60分钟体能锻炼。可以通过体力活动减少脂肪储备从而进一步降低体内胰岛素及免疫状态、影响胰岛素和胰岛素样生长因子作用、体内自由基对肿瘤的直接作用。政府应提供更多的活动及运动场地，并通过相关规划及策略推动体育锻炼，推广健康教育，对肥胖诊断预防的咨询专业人员进行培训，提高公众意识，对与肥胖相关的疾病进行早筛查、早发现、早治疗。

（作者供职于郑州大学第一附属医院）

皱纹部位“写”着疾病

□杨璞

皱纹不仅是衰老的标志，也有可能是疾病的征兆，老人尤其不可大意。南京市中西医结合医院治未病科主任医师倪正提醒：不妨对着镜子，从脸上不同部位的皱纹分析下自己的身体状况吧！

额头有皱纹，调整好心情 额头上的横向皱纹是压力与思考的积淀，经常闷闷不乐、急躁、孤僻，易在面部表现出愁苦、紧张、拘谨的表情，这种表情牵动表情肌而产生纵向或横向的皱纹。应对方法：多做快乐的事，为自己缓解压力；经常用双手在额头轻轻按摩。

脸颊有皱纹，注意少盐 脸颊是面部皮肤比较脆弱的地方，很容易看出血管方面的问题。如果平日摄入食盐量多，体内钠离子增加，就会导致面部细胞失水，从而造成皮肤老化，时间长了就会使皱纹增多。应对方法：这类人群最好调整饮食习惯，少吃盐，多吃清淡果蔬。同时，面部皮肤注意保湿。

嘴上垂直纹，荷尔蒙降低 在更年期和更年期之后，当人体缺乏雌激素的时候，嘴上就会出现垂直小皱纹，所以它标志着荷尔蒙水平的降低。

应对方法：大豆、小麦以及许多蔬菜（如西兰花、葫芦等）都具有改善荷尔蒙的功效。自40岁起，皮肤需要有像大豆蛋白那样的高效物质进行护理，以滋润干性和成熟的皮肤，减少皮肤皱纹。

眼下垂皱纹是排毒能力的标志 眼睛下部的皱纹通常是肾脏排毒能力的标志。眼睛下部的皮肤极其细薄，干燥的速度也特别快。应对的方法：及时补充水分，减少熬夜，保证睡眠。为了使眼睛下的细薄皮肤不过早松弛，应细心给予呵护，及早使用合适的眼霜。



准备 精神病患者由了解病情的家属甚至同事陪同就诊。来院后不能依靠患者主动述说，而是由了解情况的家属向医生叙述病情。因此无论是初、复诊均应有了解情况者陪同。

详细准确 请家属将病情陈述得愈符合实际愈好，既不能为了引起医生的重视而故意夸大病情，也不能因为某些顾虑而轻化或掩盖病情，要把患者不正常的表现讲清楚并叙述其伴有的症状，尽可能叙述患者的原话与行为表现，以及这次发病后病情的发展过程。

提供病史 提供患者发病的时间，可能引发疾病的原发因素，患者的过去史，包括生长发育的情况，学习、工作的表现，以往的健康状况，个性特点，兴趣爱好，以及家族中有无精神病或精神不正常的成员等。以往有无类似的疾病发作，曾经诊断的结果及接受过什么治疗，经过什么治疗，治疗效果如何。复发患者的家属要反映患者服药情况，服药后的反应，精神症状的變化等等。

治疗经过 是否去过其他医院，接受过什么检查和治疗，效果如何等，如果已经在其他医院接受了一些项目的检查，应主动向医生提供这些方面的资料，以免重复。

总之，陈述病情时，应把所有与疾病相关的情况或资料都及时提供给医生，以便医生尽快得出诊断结果，进行对症治疗。

（作者供职于河南省精神卫生中心）

不要因为失眠而失眠

□姚丰菊

失眠是当今社会的普遍问题。很多人面临着入睡困难或入睡后梦多易醒、醒后不易入睡、早醒、醒后疲乏无力、注意力不集中、记忆力减退、思考能力下降等诸多苦恼。因此，在积极改善睡眠障碍的同时，要调整心态，避免出现“因失眠而失眠”的状况。

越怕失眠越失眠 这是很多人都有的“失眠期待性焦虑”，通常表现为晚上一上床，就担心睡不着，逼迫自己尽快入睡，结果适得其反。越怕失眠脑细胞就越兴奋，就越难入睡。建议因此失眠的人要保持良好的睡眠规律，既不要强迫自己入睡，也不要怕睡不着。

其实，失眠的原因有心理、疾病、环境等多种因素。其中最常见的是精神心理因素。75%~100%的慢性失眠者往往同时伴有心理障碍。因此治疗失眠，从心理学角度解决失眠的原因最重要。目前治疗失眠最好的方法是药物治疗与心理治疗相结合，通过心理医生的帮助找到病因，针对病因进行相应的心理治疗、药物调理和物理治疗等综合治疗是很有效的。

（作者供职于河南省精神卫生中心）

家属如何陈述更利于医生了解患者病情

□秦步盈

在河南省精神卫生中心门诊部，经常可以看到一些患者拒绝治疗，更不会向接诊医生叙述病情，而精神疾病的病情陈述是否准确、全面，将直接影响到诊断的正确性和治疗的效果。

河南省精神卫生中心副院长王长虹说，精神科疾病的诊断主要是由症状来判断的，而症状来源于家属的代述及与患者的沟通所得到的资料，由于受精神症状的影响，患者大多缺乏自知力，一般由家属向医生陈述病情。

根据多年的临床经验，家属带患者来医院时应做好以下工作。

准备 精神病患者由了解病情的家属甚至同事陪同就诊。来院后不能依靠患者主动述说，而是由了解情况的家属向医生叙述病情。因此无论是初、复诊均应有了解情况者陪同。

详细准确 请家属将病情陈述得愈符合实际愈好，既不能为了引起医生的重视而故意夸大病情，也不能因为某些顾虑而轻化或掩盖病情，要把患者不正常的表现讲清楚并叙述其伴有的症状，尽可能叙述患者的原话与行为表现，以及这次发病后病情的发展过程。

提供病史 提供患者发病的时间，可能引发疾病的原发因素，患者的过去史，包括生长发育的情况，学习、工作的表现，以往的健康状况，个性特点，兴趣爱好，以及家族中有无精神病或精神不正常的成员等。以往有无类似的疾病发作，曾经诊断的结果及接受过什么治疗，经过什么治疗，治疗效果如何。复发患者的家属要反映患者服药情况，服药后的反应，精神症状的變化等等。

治疗经过 是否去过其他医院，接受过什么检查和治疗，效果如何等，如果已经在其他医院接受了一些项目的检查，应主动向医生提供这些方面的资料，以免重复。

总之，陈述病情时，应把所有与疾病相关的情况或资料都及时提供给医生，以便医生尽快得出诊断结果，进行对症治疗。

（作者供职于河南省精神卫生中心）